


Stine Askov:
Nøjsomheden
Mona er vokset op i det socialt ud-
satte boligområde Nøjsomheden i 
Helsingør med en psykisk syg mor 
og uden sin far. Da hendes moster 
bliver alvorligt syg, forsøger Mona 
at holde sammen på familien, na-
vigere i kærlighed, arbejde og en 
hård hverdag. Bogen er fyldt med 
humoristiske observationer af hverdagen, selv når 
det ikke er nemt. Mona finder bl.a. trøst i bøgernes 
verden og ved at skrive boganmeldelser på gule 
post-it sedler. 
Jeg er selv vokset op i nærheden af Nøjsomheden, 
og bogens beskrivelser af byen vækkede glædelig 
genkendelse fra min egen barndom. 
Glæd dig også til filmatiseringen i august.

Cecilie anbefaler

John Steinbeck: 
Rutebil på afveje 
”Rutebil på afveje” er ikke en af 
John Steinbecks mest kendte 
romaner, men det er synd, for den 
er særdeles underholdende og helt 
oplagt ferielæsning. 
En busfuld amerikanere er strandet 
midt i ingenting, da deres rutebil er 
brudt sammen. Det giver passage-
rerne anledning til at tænke over deres tilværelse, 
og fortællingen skifter mellem de mange personer, 
der alle er forskellige steder i livet med hver deres 
håb og drømme for turen og fremtiden.  
 
Humoristisk og veloplagt fortalt i John Steinbecks 
unikke blanding af kærlig ironi og dyb indlevelse.

Kasper anbefaler

Liane Moriarty: 
I næste nu
På en indenrigsflyvning i  
Australien rejser en ældre, uan-
selig kvinde sig op og begiver sig 
langs rækkerne, hvor hun forudsi-
ger hver enkelt passagers livs-
længde og dødsårsag. For nogle 
ligger det langt ude i fremtiden, 
mens det for andre er nært forestå-
ende. Da nogle af profetierne begynder at gå i op-
fyldelse, skaber det selvsagt panik i facebook-grup-
pen oprettet af passagererne. For hvordan skal man 
leve, hvis man ved man snart skal dø, og hvad der 
forårsager døden? Kan man overhovedet frasige 
sig sin skæbne?
Liane Moriarty er som altid velskrivende i denne 
tankevækkende roman.

Anna Ihrén:
Mord i krebsens tid
Hyggekrimi om skærgårds-
betjenten Bill Strand, som efter 
en skilsmisse forsøger at få en ny 
hverdag med datteren Freja på 11 
år. De bor midlertidigt hos hans 
mor på Lilla Tornö og det er svært 
for Freja at vænne sig til at være 
længere væk fra vennerne. Da 
en ung lokal kvinde findes forslået og druknet i en 
bugt, må Bill sammen med makkeren Vendela tage 
utraditionelle metoder i brug for at opklare mordet. 
Bogen emmer af svensk sommeridyl med aftenba-
deture i morild, krebsegilder og alt det lækre mad, 
Bills mor disker op med. Bogen er første del i serien 
”Skærgårdspolitiet”, hvor 2. del ”Mord i sne” er ud-
kommet. Perfekt til en dag i hængekøjen.

Vibeke anbefaler Eva anbefaler



Thomas Enger: 
Son
Ny krimiserie om psykologen  
Kari Voss, ekspert i hukommelse 
og kropssprog og kendt som ”den 
menneskelige løgnedetektor”. 
Hun arbejder som konsulent for 
Oslo Politi og bliver tilkaldt, da to 
teenagepiger findes myrdet i et 
sommerhus i den lille by Son. En 
ung mand tilstår drabene, men ud fra hans krops-
sprog tvivler Kari på, han taler sandt. Kari kæmper 
selv med sorgen over sin lille søn, der som 9-årig 
forsvandt for syv år siden. Thomas Enger er et 
kendt navn indenfor krimigenren og denne gang 
skriver han sammen med franske Johana  
Gustawsson. Jeg glæder mig til den næste bog om 
Kari Voss og politiinspektør Ramona Norum.

Eva anbefaler

Raven Kennedy: 
Gild (Den forgyldte 
fange)
Auren er kong Midas’ yndlings-
konkubine – den eneste, hvis hud 
han har forvandlet til guld. Inde-
spærret i et enormt, gyldent bur 
lever hun som hans mest dyreba-
re eje, skærmet fra omverdenen 
og urørlig for alle andre. For Auren er kærligheden 
til kongen alt. Men da deres verden pludselig slår 
revner, tvinges hun ud i en virkelighed, hvor intet 
længere er, som hun havde forestillet sig. For at 
klare prøvelserne klamrer hun sig til troen på hans 
kærlighed, selv da den begynder at smuldre.
En mørk og dragende fortælling om magt, besid-
delse og den svære kamp for frihed. For voksne 
læsere.

Lena anbefaler

Jules Verne: 
Jorden rundt i 80 
dage
Rejseklassikeren over dem alle! 
Den engelske gentleman  
Phileas Fogg har væddet hele sin 
formue på, at han kan rejse jorden 
rundt på 80 dage. Vi følger ham 
over verdenshave og kontinenter, 
og rejsen fungerer på en gang som spændingsro-
man og rejseguide til alle de lande, han kommer 
igennem. Hvert kapitel slutter med en cliffhanger, og 
jeg har aldring i mit liv været så optaget af, om en 
fiktiv person nåede det næste tog.

OBS: Bogen er udkommet i mange bearbejdede 
børneversioner, men hvis man vil læse den origina-
le, kan udgaven ved Bodil Holm anbefales.

Inger Gammelgaard 
Madsen: 
Ulvejagten
Drabsefterforsker  
Mason Theilmanns steddatter, 
Emma, er blevet kidnappet af en 
seriemorder, der kalder sig  
The Wolf. Mason er blevet sendt 
på orlov, fordi han er for tæt på 
sagen, men i det skjulte fortsætter han jagten på 
egen hånd
 
”Ulvejagten” er tredje bind i Inger Gammelgaard 
Madsens serie om efterforskeren Mason Teilmann. 
Bogen er en fin afslutning på en sammenhængende 
serie, og en letlæst og spændende krimi med et 
gennemgående plot, som især vil appellere til dig, 
der gerne vil have klassisk krimi med tempo.

Kasper anbefaler Else Marie anbefaler



Martin Tilrem: 
Et pigebarn
18-årige Aslak har haft en en-
som barndom hos bondeparret 
Johan og Ingrid, hvor han var 
overladt til forældrenes selskab. 
Så da tre militærfolk møder op 
på gården for at indkalde ham til 
den svensk-norske krig i 1814, 
sætter han sig ikke imod. Ud over 
krigens rædsler oplever Aslak for første gang et 
venskab med brødrene Matti og Franz. I tilbageblik 
hører vi om Aslak og hans tvillingesøsters fødsel 
og opvækst i 1790’ernes Østnorge og den yderste 
fattigdom, familien levede under og som tvang for-
ældrene til at træffe et katastrofalt valg. Bogen er en 
lille perle af en 25-årig debutant, som vi forhåbentlig 
vil høre mere til.

Eva anbefaler

Terea Präauer: 
Til middag i det for-
kerte århundrede 
Bogen er en sjov og poetisk 
roman om et middagsselskab 
i Generation Y (født 1981-96). 
Generationen hvor alt skal være 
perfekt. Playlisten skal være i or-
den, billeder skal på instagram og 
middagen skal være perfekt. Det har taget værts-
parret to år at afholde deres første middagsselskab. 
Dog er vi alle mennesker og perfektion kan være  
en svær ting at opnå.  
Men historien er underholdende og skrevet på en 
let måde. 

Niels anbefaler

Anders Ibsen: 
Sirius - det, som 
overfalder dig
Konflikten mellem USA og  
Danmark eskalerer dramatisk, da 
et brutalt terrorangreb rammer 
Aarhus Lufthavn, og et dansk 
fly bliver kapret med 72 gidsler 
ombord. Flyet dukker senere op 
på den nedlagte danske militærbase Mestersvig i 
Nordøstgrønland.
Den danske stat er magtesløs og eneste løsning 
er et tidligere medlem af Sirius-patruljen, der har få 
døgn til at stabilisere konflikten.

Glæd dig til at møde forfatteren til efteråret på  
Ølstykke Bibliotek.

Asako Yuzuki: 
Smør
Den japanske bogsensation 
”SMØR” af Asako Yuzuki er ende-
lig udkommet på dansk, oversat 
af Mette Holm, der gæster biblio-
teket til efteråret. Den smørgule 
bog kommer til at dominere på 
stranden og i bybilledet over som-
meren.  
I den sanselige roman følger vi kvinden Rika, der 
skal interviewe den fængslede Kajii, der er sigtet for 
en række mord på enlige mænd. Mødet med Kajii 
vender op og ned på Rikas liv, der hvirvles ind i en 
sag om kvinderoller, madkultur og samfundets syn 
på køn. Bogens forhold til mad vil aktivere sanserne 
samtidig med at synet på kropsidealer vil forarge. 
Velbekomme, eller som man vil sige på japansk, 
Itadakimasu!

Else Marie anbefaler Anders anbefaler



Sissel-Jo Gazan: 
I en dråbe 
Da Mia er barn, forsvinder hendes 
mor. Hun bliver senere fundet 
dræbt og det præger Mias op-
vækst meget. Som voksen bliver 
hun uddannet politibetjent og da 
hun får en sag, der minder om 
hendes mors, sætter det gang 
i opklaringen af hendes families 
gamle sag.
Denne spændingsroman er virkelig godt skrevet. 
Den afdækker både emner som adoption, relationer 
og naturvidenskab. Samtidig er coldcase krimier 
altid spændende, og når hovedpersonen samtidig 
får mulighed for at opklare sin egen sag, giver det et 
særligt opklaringstwist. Kan klart anbefales. 

Niels anbefaler

Amy Daws: 
Bjergtaget
Wyatt lever et stille liv på sit bjerg 
med sin ged Millie og drømmer 
om at blive far. Han laver en 
aftale med Trista, der mod beta-
ling bliver hans surrogatmor. Hun 
ønsker ikke selv børn, men ser 
graviditeten som en mulighed for 
at få opfyldt sin drøm om at eje et 
anlæg til dyreredning. 
 
En sød historie om en mand, der selv har masser af 
grænser, men ikke respekterer andres og en hand-
lekraftig kvinde, der møder verden med fuld kraft.

Lena anbefaler

Lucy Diamond:
Den græske ferieø
De nyankomne tjekker ind på 
hotellet på den solbeskinne-
de græske ø Kefalonia, og de 
håber alle på en pause fra deres 
hverdagsliv. Flere af dem har 
mere bagage med end normalt. 
Tv stjernen Miranda føler sig 
som den værste person i ver-
den. Ledelsen af serien har sendt  hende hjem på 
ubestemt tid. Den firsårige Evelyn er kommet for at 
fuldføre et løfte til hendes livs kærlighed. Og så er 
der den kendte kok Frank og hans kone Leonora, 
hun ser meget trist ud. Det svirrer med rygter, men 
kan de alle finde løsninger og fred her på det smuk-
ke hotel?

Else Marie anbefaler

Shelby van Pelt:
Lykken har otte 
arme
Hvorfor skulle man ikke få lyst til 
at læse en bog med en ottearmet 
blæksprutte som hovedperson? 
Tova er enke og gør rent i det 
lokale akvarium. For 30 år siden 
mistede hun også sin 18-årige 
søn i en tragisk drukneulykke – et savn, der stadig 
præger hende. I akvariet bor Marcellus, en usæd-
vanlig klog og iagttagende blæksprutte, som følger 
med i menneskene omkring sig. Da deres veje kryd-
ses, opstår et uventet bånd, der langsomt begynder 
at ændre Tovas liv. 
En varm og rørende feelgood-roman om sorg, 
venskab og håb – og om at finde mening de mest 
uventede steder.
 

Lena anbefaler



Toshikazu Kawaguchi: 
Før kaffen bliver 
kold 
I Tokyo findes en vandrehistorie 
om en café, hvor man ikke blot 
kan få serveret kaffe og kage – 
man kan også rejse tilbage i tiden. 
Caféen har haft mange besøgen-
de, men kun få tør rejse i tiden. 
Der er nemlig regler for tidsrejse, som skal over-
holdes, hvoraf den vigtigste er: drik kaffen før den 
bliver kold. 
I bogen møder vi fire mennesker, som af forskellige 
årsager gerne vil rejse tilbage i tiden til deres kære. 
 
En dyb fortælling om kærlighed, venskab og savn 
i et typisk japansk, magisk og hjertevarmt univers, 
som fortsætter i de næste bøger i serien. 

Cecilie anbefaler

Joe Abercrombie: 
Den halve konge 
Hvis du vil læse en bog om  
forræderi, intriger, hævn, men 
også loyalitet og venskab, så er  
”Den halve konge” af Joe  
Abercrombie noget for dig.  
En ung konge mister uretfærdigt 
sin trone og må kæmpe sig tilbage 
i en hård og ubarmhjertig verden, i 
en tid, hvor sværd er magt, og hvor konsekvenser-
ne af kamp er brutale. Overlever man, kan prisen 
være et liv i slaveri. 
 
Det er en intens, spændingsfyldt og velfortalt histo-
rie, som er svær at lægge fra sig.

Ellen anbefaler

Mattias Edvardsson: 
Gode naboer 
En psykologisk spændings-
roman, der følger en gruppe 
naboer i et svensk boligkvarter. 
Bogen følger familierne før og 
efter en ulykke, hvor moren til 
den ene familie bliver kørt ned 
af naboen.

En rigtig god bog, hvor man virkelig kan sætte sig 
ind i følelserne hos de involverede personer. Samti-
dig afdækkes ting omkring ulykken og begivenheder 
op til, der gør at man som læser får et mere nuan-
ceret billede af hele hændelsen.  
Kan klart anbefales. 

Louis-Ferdinand  
Céline: 
Rejse til nattens 
ende
Vi følger jegfortælleren  
Ferdinand – forfatterens alter  
ego – der begejstret har meldt 
sig som soldat ved 1. verdens-
krigs udbrud, en beslutning han 
øjeblikkeligt fortryder ved mødet med krigens ræds-
ler. Célines selvbiografiske debutroman fra 1932 
regnes i dag for et af det 20. århundredes store 
mesterværker, men i sin samtid delte den vandene, 
blandt andet på grund af Célines skrivestil, der er 
præget af arbejderklassens talesprog og slang.  
I dag er det netop Célines fantastiske sprog, han 
huskes for.

Niels anbefaler Kasper anbefaler


